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Lucrarea de față continuă, într-un fel, studiile care au condus la realizarea lucrării 

științifico-metodice cu care am obținut gradul didactic I și care mi-a descoperit o personalitate 

născută în Bucovina mea natală despre care, însă, nu știam mare lucru la începutul anilor 2000. 

Cercetarea materialelor de arhivă și studierea operei sale complexe au condus la realizarea 

acestei lucrări structurate în patru capitole încadrate de introducere și concluzii. 

Introducerea, așa cum îi e menirea, deschide poarta cunoașterii către lumea, viața și 

realizările lui Ilie E. Torouțiu, precizând scopul și obiectivele urmărite, precum și metodologia 

de lucru la care am recurs pe parcursul cercetărilor. Lumea în care s-a născut și format cărturarul 

nu este alta decât Bucovina, provincia austriacă al cărei nume a fost un adevărat tabu în anii 

regimului comunist și către care noi, bucovinenii de astăzi, ar trebui să ne aplecăm cu prețuire 

precum asupra unei matrici identitare care n-a putut fi menținută decât cu eforturi și sacrificii. În 

anii postdecembriști s-a acordat o atenție tot mai serioasă studierii istoriei ei zbuciumate și 

culturii sale incredibile, universitatea suceveană, prin intelectualii ei de marcă aparținând unor 

generații diferite, dar ancorați în efortul de a scoate la lumină oameni, locuri, fapte și comori, 

devenind un adevărat port-drapel al activității de recuperare a trecutului acestei mici părți de 

Românie. Lucrarea de față nu face decât să vină în completarea acestor eforturi ce vizează 

reconsiderarea contribuției Bucovinei la îmbogățirea patrimoniului cultural românesc.  Scopul 

lucrării  este, deci, unul recuperatoriu, de redescoperire a unei personalități locale care, în 

perioada interbelică, a adăugat culturii române o nuanță, o coloratură bucovineană.  Ca urmare, 

obiectivele derivate din scopul propus sunt ușor de înțeles: stabilirea coordonatelor spațio-

temporale ale vieții și activității lui Ilie E. Torouțiu (cu completarea și corectarea detaliilor 

biobibliografice); reconstituirea parcursului formării  și activității sale profesionale; identificarea 

relației cauză-efect în discursul său public și în atitudinea și acțiunile sale; evidențierea 

contribuției sale la progresul societății și culturii românești etc. Liniile de contur ale portretului 

său, creionate în introducere, sunt accentuate cu tușe clare și pline în capitolele propriu-zise ale 

lucrării.  

 Cât despre metodologia utilizată, și ea prezentată în partea introductivă a lucrării, 

precizăm că teza este rezultatul unei mixturi de metode clasice și moderne, neconvenționale, 

siguranța primelor și creativitatea celor din urmă oferind posibilitatea să cunoaștem cât mai în 

amănunt și cât mai corect obiectul cercetării noastre. Așa am înțeles și personalitatea lui 

Torouțiu, dar și modul în care a fost el perceput atât de contemporanii săi, cât și de generațiile 

care i-au succedat, constatând  că acest bucovinean harnic și perseverent a devenit un anonim în 

cultura noastră postbelică, abia după decembrie 1989 numele său apărând, sporadic, în articole 

abordând diverse aspecte particulare din viața și activitatea sa. 



Bogatul material de arhivă studiat, numeroasele articole din presa vremii, lectura 

lucrărilor realizate de cărturarul asupra căruia ne-am îndreptat atenția, precum și o bogată 

bibliografie generală și specială consultată ne-au permis să realizăm această lucrare monografică, 

prima consacrată lui Ilie E. Torouțiu. Lucrarea este structurată în patru capitole, precedate de o 

introducere și urmate de fireștile concluzii, precum și de un bogat corp de anexe (un tabel 

cronologic, fotocopii după fotografii de familie, documente școlare, materiale publicate, texte 

olografe, corespondență), materiale care au rolul de a fi martorii muți ai vieții și activității 

omului valoros și modest care a fost Ilie E. Torouțiu.    

 Primul capitol se  intitulează Redescoperirea unui cărturar și, în cele 50 de pagini, este 

oglinda în care se reflectă personalitatea cărturarului prin ochii și condeiul contemporanilor săi și 

ai generațiilor ulterioare. De regulă, un asemenea excurs se realizează în introducerea lucrărilor 

de acest gen, dar în cazul de față am considerat că e mai potrivit să realizăm un capitol distinct, 

având în vedere faptul că nu există nici un studiu monografic care să se ocupe de Ilie E. 

Torouțiu, ci doar referințe critice (mai consistente în perioada interbelică, mai lipsite de substanță 

în cea postbelică) la lucrările sale și mici materiale de prezentare ca prefață la unele volume 

editate după 1989 (Ion Filipciuc, Cuvânt înainte la volumul I.E. Torouţiu, Frunză verde. Cântece 

şi basme poporale din Bucovina, Bucureşti, 2003; Nicolae Georgescu și Doina Rizea, prefață și, 

respectiv, antologie, nota editorială și bibliografie la Ilie E. Torouțiu, Exegeza eminesciană. 

Poeziile antume din punct de vedere filologic, Bucureşti, Editura Floare Albastră, 2002; Nicolae 

Scurtu Inscripție la volumul Nicolae Scurtu, Contribuții la istoria revistei Convorbiri Literare 

(1939-1944), Editura Timpul, Iași, 2015). Capitolul se compune din trei subcapitole. Primul 

dintre ele este intitulat Contextul general al unei existențe și face o scurtă trecere în revistă a 

evenimentelor care au marcat istoria Bucovinei și, după 1914, a României în care, între 1918-

1953, a trăit Ilie E. Torouțiu. Sunt precizate marile momente ale istoriei românilor bucovineni, 

politica promovată de statul austriac și apoi austro-ungar în această a 60-a parte a sa, reacția 

locuitorilor autohtoni față de această politică, intensificarea luptei naționale la răscrucea 

secolelor XIX-XX, participarea la prima conflagrație mondială, acțiunile derulate în vederea 

realizării actului de unire din noiembrie 1918, eforturile făcute de statul român pentru integrarea 

noilor provincii, limitele unor măsuri adoptate în perioada interbelică, catastrofala vară a anului 

1940 și implicarea României în al doilea război mondial, precum și contextul instaurării 

regimului comunist și măsurile antidemocratice adoptate de noul regim, măsuri cărora le va 

cădea victimă și acribiosul intelectual bucovinean. Al doilea subcapitol, În conștiința 

contemporanilor săi, creionează  imaginea cărturarului așa cum se reflectă din relația sa și a 

operei sale cu cititorul avizat, cu cei care, în cunoștință de cauză, au analizat, au făcut aprecieri, 

au cântărit, au evaluat munca celui pe care Perpessicius îl numea «Hurmuzache al celor literare», 

recunoscând, în acest fel, valoarea celor 13 volume de Studii și Documente Literare pe care le 

compară cu cele ce constituie faimoasa Colecție Hurmuzachi în care Eudoxiu Hurmuzachi a 

strâns mii de documente istorice. Sunt expuse opinii ale unor oameni de cultură care au știut să 

aprecieze, treptat, pe măsură ce Torouțiu a publicat teze și lucrări proprii, ori documente 

aparținând unor oameni care trebuie considerați a fi propileele culturii române, pasiunea și 

munca riguroasă: Gala Galaction, Nicolae Iorga, Perpessicius, Mihail Dragomirescu, Camil 

Petrescu, Sextil Pușcariu, ori mai puțin cunoscuții Constantin Loghin, Gheorghe Adamescu ori 

Al. Criță. Al treilea subcapitol, Cărturarul în lucrări recuperatorii, înregistrează anonimizarea, 

pentru câteva decenii, a lui Torouțiu, numele acestuia apărând destul de târziu în diverse 

antologii ori studii științifice postbelice, abia după decembrie 1989 menționându-se mai des, ori 

bucurându-se de atenție în studii consacrate unui aspect sau altuia din viața și opera sa.  



 Al doilea capitol, Viața unui cărturar, e destinat cunoașterii omului Ilie E.Torouțiu, a 

parcursului său prin viață, a trăsăturilor sale de caracter care, în cea mai mare parte, creionează 

un model uman. Cele șapte subcapitole ale sale (Lumea copilăriei, Şcolar în sistemul educaţional 

imperial, Dezertor, refugiat acasă, Oștean discret pe baricadele întemeierii României fireşti,  

Între literele de cerneală şi cele de plumb, Martor la drama României Mari și În România 

postbelică sub teroare) recompun viața cărturarului începând cu anii copilăriei sale de la Solca, 

continuând cu adolescența și tinerețea marcate de activitatea sa școlară, dar și de implicarea sa 

activă în acțiuni ce vizau, pe de o parte, sensibilizarea populației cu privire la locul și rolul 

românilor în Bucovina austriacă, iar pe de altă parte, antrenarea tineretului în acțiuni de 

emancipare politico-națională în provincia sa natală. Textul îl prezintă trecând, nu fără teamă și 

greutăți, prin anii refugiului în România. Primește ajutor de la oameni mari ai vremii (Nicolae 

Iorga, A.C.Cuza, Al. Constantinescu etc), ori de la persoane mai puțin cunoscute (Ralu 

Callimachi, de exemplu) și se străduiește să aducă la cunoștința locuitorilor din vechiul Regat 

situația cumplită a Bucovinei devastate de război, a lor, ca refugiați într-o lume care îi judecă 

destul de aspru, încercând să influențeze, pe această cale, hotărârea guvernului român de a intra 

în război. Îi cunoaștem, apoi, abilitățile antreprenoriale și pe cele de om de litere. Cum vremurile 

grele nasc puternice caractere, iar el a trăit vremuri deloc ușoare, îl întâlnim dezvăluindu-și 

generozitatea, bunătatea, umanitatea în anii crizei economice, când a preferat să se împrumute în 

mod repetat doar pentru a nu-și concedia lucrătorii din tipografia ce purta numele său și al 

Bucovinei, instituție respectată în București pentru calitatea produselor sale. Îl urmărim apoi în 

perioada de dezvoltare economică, când capacitatea sa creatoare atinge apogeul, dar și în  cea de 

alunecare a țării către dictatură (Torouțiu cunoscând toate cele trei dictaturi) și apoi în noul 

război care avea să sfârtece vieți în tranșee și să permită instaurarea terorii și Gulagului 

românesc. A fost o viață trăită intens, o viață în care Torouțiu a cunoscut și gloria (a devenit 

membru corespondent al Academiei Române și a fost premiat de Societatea Scriitorilor Români), 

dar și suferința (bombardamentele din 1944 au distrus mare parte din munca lui, dar, asemeni 

unui Sisif modern, reconstruiește tot, din temelii, pentru a pierde iar, definitiv, prin 

naționalizare).  S-a bucurat de respectul unor mari oameni de cultură - Nicolae Iorga, 

Perpessicius, Sextil Pușcariu ș.a și a fost denigrat de alții (George Călinescu), a scris istorie și 

critică literară și a colecționat zeci de mii de documente din varii arhive particulare, oferindu-le, 

apoi, marelui public.  A muncit enorm și n-a abdicat niciodată de la principiile morale dobândite 

în copilăria și adolescența sa bucovineană: respectul pentru oameni, bunăstarea clădită pe muncă, 

sacrificiul pentru Patrie și credința în bunul Dumnezeu. 

 Cel de-al treilea capitol, Dimensiuni ale operei lui Ilie E. Torouțiu, abordează 

principalele preocupări ale cărturarului: culegerile de folclor, schițe și nuvele, lucrări de istorie și 

critică literară, traduceri, atenție sporită fiind acordată studiilor sociologice, cu ajutorul cărora 

putem reconstitui structura socială și profesională a Bucovinei de la începutul secolului trecut  și 

colecției Studii și Documente Literare. Nu ne-am concentrat asupra valorii literare a 

respectivelor lucrări, pentru că nu aceasta este competența noastră, ci le-am studiat din 

perspectiva contribuției lor la cunoașterea societății românești și la dezvoltarea culturii noastre 

naționale. Studiile istorico-sociologice publicate în anii 1911-1912 și reluate apoi în presa de la 

București ori Chișinău, cu date statistice culese din toate localitățile Bucovinei,  prezintă o 

situație foarte gravă, din perspectiva social-economică, a populației românești din Bucovina. 

Chiar dacă, pentru a explica înapoierea economică a neamului său, Torouțiu arată, acuzator, către 

alogenii care au profitat de naivitatea ori încrederea autohtonilor,  el evidențiază și grave tare de 

mentalitate ale românilor, delăsarea și dezinteresul acestora față de învățătură, precum și 



nenumăratele neînțelegeri și acuzații pe care și le fac unii altora fiind adevărate frâne ale propriei 

deveniri.  

 O importanță deosebită am acordat colecției de Studii și Documente Literare, realizare 

pentru care Perpessicius l-a numit un Hurmuzachi al celor literare. Acest onorant supranume 

încununează o muncă migăloasă și sacrificii considerabile, prin această lucrare (pentru primul 

volum având și sprijinul lui Gheorghe Cardaș) Ilie E. Torouțiu  edificând un monument al 

spiritualității românești, pietrele de boltă ale acestuia fiind Titu Maiorescu și Nicolae Iorga, 

junimiștii și sămănătoriștii formând structura de rezistență.  Miile de documente din arhivele 

personale Iacob Negruzzi, Titu Maiorescu, Nicolae Iorga, Ioan Slavici, Ion Creangă, A.D. 

Xenopol și numeroase altele, adunate atât din spațiul românesc, cât și din afara lui, sunt 

prezentate în mod omogen, astfel încât să se poată reconstitui oamenii și epoca lor.  

   Cu o structură relativ identică și cu un aparat filologic riguros întocmit, cu note, traduceri, 

facsimile, indici de nume proprii și motive literare, colecția aceasta este un valoros instrument de 

lucru care a corectat erori biobibliografice, a desființat mituri și povești despre diverși autori ori 

personaje ale lor, a reabilitat pe unii autori români, a făcut ca adevărul, valoare atât de dragă lui 

Torouțiu, să triumfe, chiar dacă pentru aceasta s-a intrat în intimitatea corespondenților. 

 Activitatea publicistică, cel de-al patrulea și ultimul capitol al lucrării, prezintă acest gen 

de activitate a cărturarului bucovinean. Acesta a debutat încă în anii de gimnaziu de la Suceava, 

în “Patria” cernăuțeană, unde publică, în 1910, note de călătorie, schițe literare ori cronici ale 

unor evenimente culturale în cadrul rubricii Foița. La revista „Ion Creangă” de la Bârlad a 

publicat folclor cules din provincia lui natală. Puternic ancorat în realitățile vieții politice din 

Bucovina începutului de secol XX colaborează activ, în 1911, la „Foaia poporului”. Ajuns la 

București, unde s-a refugiat părăsind Bucovina devastată de război, Ilie E. Torouțiu se simte 

dator Bucovinei sale să-i apere interesele și onoarea, iar bucureștenilor să le explice motivele 

care i-au transformat în „fugari” pe mulți dintre tinerii români bucovineni și, cu eforturi 

considerabile și cu ajutor financiar primit de la oameni înstăriți ai vremii, realizează „Revista 

Bucovinei” (1916). Colaborează și la periodicul „Sfatul Țării” din Chișinău (1918), remarcându-

se cu articole despre istoria Bucovinei și situația ei economico-socială, dar mai ales prin cele în 

care recomandă energic respectarea drepturilor tuturor minorităților cu care se îmbogățise 

România după Marea Unire  ca fundament al solidității statului și fericirii tuturor cetățenilor săi.  

 În perioada interbelică, melancolicul, contemplativul Ilie E.Torouțiu s-a dedicat presei 

literare. A înființat, condus și tipărit, pe cheltuiala proprie, „Floarea Soarelui” (1927-1929), 

revistă cu ajutorul căreia își dorea să reclădească atmosfera caldă, patriarhală a vieții de la țară și 

să contribuie la cultivarea unor valori (adevărul, frumosul, cumpătarea, împăcarea) aflate în 

suferință imediat după război. A fost o revistă frumoasă, atât ca formă de prezentare, cât și ca 

structură și conținut, o revistă ca un ghid de bune practici în materie, care a sucombat, însă, la 

începutul crizei economice. 

 A colaborat cu Leca Morariu la realizarea revistelor „Făt Frumos” (1926-1944) și 

„Buletinul Mihai Eminescu” (1930-1944), atât cu articole consistente, cât și prin susținere 

financiară, prin asigurarea tiparului de înaltă calitate, degrevându-l, de multe ori, pe universitarul 

de la Cernăuți de povara cheltuielilor cu apariția a noi și noi numere.  

 Un rol important în presa culturală românească l-a avut Ilie E. Torouțiu în perioada 1939-

1944, atunci când, pe deplin conștient de responsabilitatea ce îi revine, și-a asumat directoratul 

revistei „Convorbiri Literare”. A urmărit coordonatele majore care definesc activitatea lui 

publicistică: eticul, etnicul și esteticul, cu o predominare evidentă a etnicului, așa cum o 

dovedește cuprinsul celor 63 de numere ieșite sub direcția sa și cu efortul său financiar complet 



voluntar și gratuit. Orientarea lui Torouțiu către dreapta curentului naționalist, colaborarea activă 

a unor cunoscuți membri ai Mișcării legionare (Vasile Posteucă, Aron Cotruș, Mircea 

Vulcănescu ș.a) la „Convorbiri…”, încrederea nestrămutată în virtuțile poporului căruia îi 

aparținea, idealizarea moralei creștine, speranța mărturisită în repetate rânduri într-o Românie 

întemeiată pe principiile acestei morale, toate au făcut să se creadă că el a făcut parte din această 

organizație. Nu am identificat nici o dovadă a unei asemenea apartenențe nici printre miile de 

documente de arhivă consultate și nici în dosarul lui de la CNSAS nu există nici o declarație, nici 

o acuzație, nici un element care să ne conducă spre asemenea concluzii. A promovat valorile 

naționale. A promovat valorile creștine. A luat atitudine împotriva regimului politic corupt. A 

criticat demagogia, imoralitatea și inechitatea acelui regim. A făcut-o pentru că el era un adept al 

cultului muncii, el avea încredere în virtuțile poporului român, capabile să dea țării un alt curs, el 

era un bun creștin, el era un tradiționalist ce criticase în mod repetat cosmopolitismul, el nu doar 

promova, ci practica voluntariatul (munca și finanțarea „Convorbirilor..”, ca și numeroasele 

biblioteci înzestrate de iubitorul de carte Torouțiu, o demonstrează din plin), întâmplarea făcând 

ca principiile după care s-a călăuzit viața întreagă să coincidă cu cele ale adepților mișcării 

extremiste. Dincolo de discuțiile care s-au purtat (și se vor purta și în continuare) în legătură cu 

orientarea revistei, rămâne un adevăr de necontestat: „Convorbirile Literare” au rămas o tribună 

de afirmare a românilor de pretutindeni și a rezistat pentru românii de pretutindeni.  

 Concluziile sintetizează, practic, moștenirea culturală pe care ne-a lăsat-o Profesorul 

născut în Solca Bucovinei, o moștenire care, dincolo de valoarea sa intrinsecă, creionează 

portretul unui cărturar acribios, responsabil, al unui român bucovinean pentru care Țara și 

Neamul s-au ortografiat mereu cu majuscule. Considerăm că tot ceea ce a realizat într-o viață 

zbuciumată, întreaga sa operă culturală și filantropică, îl îndreptățesc să revină în conștiința 

generațiilor actuale care au nevoie de modele de viață, de exemple de caractere puternice, de 

pilde de devotament, de muncă asiduă și perseverentă, de sacrificiu în vederea materializării unei 

idei, a atingerii unui ideal. Și Ilie E. Torouțiu este un asemenea exemplu. Nu doar pentru 

comorile adunate și împărtășite prin Studii și Documente Literare, nu doar pentru dureroasele 

adevăruri dezvăluite de studiile sale sociologice, nu doar pentru lucrările sale de literatură 

comparată, de filozofie,  de istorie și critică literară, nu doar pentru revistele cărora le-a dat viață, 

ori pe care le-a menținut în viață, nu doar pentru că a fost membru al Academiei Române, ori 

pentru mecenatul său cultural. El este un model de viață trăită demn și frumos, conform 

străvechilor norme ale credinței și bunei cuviințe, ale adevărului și loialității, ale devotamentului 

față de Neam și Țară. 

 Cât privește contribuția personală, prezenta teză este singura lucrare monografică 

consacrată acestei personalități, lucrare întemeiată pe un consistent material arhivistic și pe 

analiza operei sale culturale, filantropice și antreprenoriale. Am reconstituit parcursul vieții 

cărturarului, aducând clarificări în ceea ce privește unele etape și evenimente care au marcat 

existența sa de 65 de ani. Am realizat o analiză atentă a lucrărilor istorico-sociologice torouțiene 

și a importanței acestora în reflectarea situației economice și etno-demografice din Bucovina 

începutului secolului XX, aspect remarcat și de Keith Hitchins în lucrările consacrate istoriei 

noastre naționale. Am inventariat lucrări de istorie și critică literară, de filozofie și germanistică, 

culegeri de folclor și creații literare de tinerețe. Am analizat cu atenție colecția de documente pe 

care a pus-o la dispoziția publicului larg, colecție pentru care a investit timp și bani, reconstituind 

oameni și vremuri de glorie ale istoriei noastre. Am evidențiat rolul jucat de cărturar în 

menținerea, pentru mai mult de cinci ani, a celei mai celebre reviste culturale românești, 

Convorbiri Literare, și a contribuției acesteia la menținerea unității spirituale românești în anii în 



care poporul român a avut iarăși de înfruntat politica revanșardă  a statelor vecine și greșelile 

politice ale propriilor conducători. 

 Am creionat, astfel, un om puternic, format în vremuri dificile, un bucovinean care a 

înfruntat bărbătește vremuri cumplite și oameni josnici, un bărbat care a preferat să cadă din 

picioare decât să îngenuncheze. 
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